

市第一人民医院神经外科成功救治一名烟雾病患者

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付睿

本报讯 近日,市第一人民医院神经外科为一名烟雾病患者实施了颅内血管重建手术治疗,术后患者梗死症状消失,取得良好效果。目前患者已出院。

患者是位47岁的女士,日前以“左侧肢体麻木不适两天”为主诉入院,在神经内科初步诊断为脑梗死。在查找梗死原因时,患者的头颈部CTA检查提示,颅内血管与正常人不一样,表现为双侧大脑中动脉闭塞,远端血管减少,随后转入神经外科。完善相关检查后,患者被确诊为烟雾病,为了改善患者右侧大脑半球的供血,神经外科医疗团队经过研究,决定为患者实施“颅内血管重建术+

硬膜翻转术+颞肌贴覆术”。

手术当日,经过3个小时的显微镜下操作,医生顺利将患者颅外的血管与颅内的血管搭桥成功,并且将颞肌贴覆于右侧大脑半球的脑组织表面。术后复查头颈部CTA提示,颅内血管沟通良好,左侧肢体麻木不适症状消失,并且随着时间的延长,原本的脑组织缺血灌注的情况将会逐步改善。

据该院神经外科主任赵书生介绍,烟雾病是近年来逐渐被重视的脑血管疾病,以双侧颈内动脉末端及大脑前、大脑中动脉起始部动脉内膜缓慢增厚,动脉管腔逐渐狭窄以致闭塞,脑底出现异常的小血管网为特点,增生的血管在血管造影时的形态如烟囱冒出的袅

袅炊烟,故称之为烟雾病。烟雾病患者有缺血及出血两种表现,轻者可出现头晕、一过性肢体功能障碍等症状,严重者因脑出血导致昏迷甚至死亡,多见于少年及青壮年,是一种危害较大的原因不明性疾病。目前,神经外科已将血管检查列入自发性脑出血病人的常规检查项目。

此种疾病药物治疗效果不佳,最好的治疗方式是手术治疗。该院此次开展的颞浅-大脑中动脉分支搭桥术属于直接血管重建术,术后颅外动脉血流直接向缺血区脑组织供血,能够显著增加脑部血流,改善脑缺血症状,促使脑缺血症状缓解和消失。此种手术是目前世界上治疗烟雾病的最有效手段。

市第一人民医院胸外科实施我市首例胸腔镜下漏斗胸矫治术

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付睿

本报讯 近日,市第一人民医院胸外科成功实施了我市首例胸腔镜下NUSS漏斗胸矫治术。手术采取胸腔镜微创的方式,成功矫治了一名9岁患儿的漏斗胸畸形。手术过程顺利,无并发症。

该患儿来自鲁山县,很早就发现胸前壁凹陷,未曾治疗,后凹陷逐渐加重。患儿父母带其辗转郑州、南阳等地求医无果,于7月14日入住市第一人民医院胸外科。完善检查后,胸外科医师邵铁良在全麻下为患儿行矫治术。手术采取微创方式,于患者右侧腋前线胸壁做一长约3厘米的切口,分离胸前肌层,同一切口放入胸腔镜,胸腔镜直视下将引导板穿出到对侧胸壁,左侧胸壁做一长约2厘米的切口,将矫形钢板塑形后随引导板植入胸骨后隧道,翻转钢板,凹陷处明显抬起,然后妥善固定钢板,缝合切口,术中几乎没有出血,无须切断胸大肌、肋骨等。术后患者不带胸引管,5天后出院,2-4年后可取出钢板。

据邵铁良介绍,漏斗胸是一种先天性胸壁畸形,病人的胸骨、肋骨向脊柱凹陷形成漏斗状。患儿易发生上呼吸道感染,活动能力受到限制,活动时易出现心慌、气短和呼吸困难。患儿体征除胸廓畸

形外,常有轻度驼背、腹部凸出等特殊体型,甚至还引起心脏移位,肺功能受到影响,有时会合并肺发育不全、哮喘等疾病。此外,患儿常有心理压力,个别甚至形成孤僻性格。因此,及时有效地纠正畸形对患儿至关重要。

传统的漏斗胸手术有胸骨翻转、胸骨横断抬高、肋软骨切除等,缺点是创伤大,需要经胸骨正中切口及切断肋骨、胸大肌等方式来矫治,出血多,时间长(约2.5-3个小时),术后恢复慢。术后常有胸壁软化,影响呼吸,矫治效果不理想,时常发生移位、弯曲甚至断裂,术后还留有永久性疤痕。

本次实施的胸腔镜下NUSS漏斗胸矫治术,仅需在患儿两侧胸壁上切开2至4厘米的切口,置入胸腔镜,在其监视下将钢板送到胸骨,然后翻转就可以把凹陷的胸骨抬起来。该方法创伤小,不切肋骨,出血少(5-10毫升),手术时间只需30-40分钟,术后恢复快,钢板稳固,前胸无切口,矫正效果佳,是目前治疗漏斗胸的首选术式。

邵铁良建议,年龄较小的轻度漏斗胸患儿对呼吸循环影响不大,不必急于治疗,有可能随生长发育自行纠正。中度和重度漏斗胸宜手术治疗,纠正畸形,最佳手术年龄是6-12岁。



医疗美容投诉案频发 消费者谨防误入“美容陷阱”

本报讯 太原市卫生局发布消息:今年上半年,太原已依法查处10起医疗美容投诉举报案;卫生监督提示,一些非法美容机构利用各种新兴媒介工具宣传非法行医,消费者谨防误入“美容陷阱”。

从查处案件看,非法医疗美容机构流动性和隐蔽性增强,常常通过单线预约方式把诊疗场所选在极其隐蔽的居民区甚至租住的宾馆房间内,而且打一枪换一个地方。由于并不具备严格的消毒条件,极易造成感染、引起过敏反应、造成毁容

事件,严重的会危及生命。

卫生监督提醒消费者注意:选择正规医疗美容机构。一所正规的医疗美容机构一定是有医疗机构执业许可证,正规机构的诊疗环境经卫生行政部门验收合格,不允许在居民楼、地下室甚至宾馆客房等场所开展医疗美容服务。

勿贪图便宜。目前医疗美容服务市场的价格收费依然比较高昂,而一些宣传低价格、低成本的医疗美容服务往往有它不可告人的目的。(新华)

市第一人民医院普外二科实施彩超引导下甲状腺结节射频消融术

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付睿

本报讯 甲状腺手术后出现颈部美容问题一直是医疗界及广大患者担心的,虽然腔镜下甲状腺手术等多种术式的应用在一定程度上转移或减小了手术切口,但都不同程度地为患者造成创伤。如何既能消除结节,又能兼顾美容,这是甲状腺专业医护人员长期研究的课题。

近日,市第一人民医院普外二科联合彩超室成功为3名甲状腺良性结节患者在局麻下实施彩超引导下甲状腺结节射频消融术。手术在普外二科主任段红罡的主持带领下实施,患者术后恢复良好,无任何并发症,仅在颈部留存1-2毫米的穿刺痕。三例手术的成功,填补了我市该治疗领域的技术空白,开创了市甲状腺疾病患者的个体化、微创化治疗。

据段红罡介绍,甲状腺结节是指甲状腺细胞在局部异常生长所引起的散在病变,甲状腺腺瘤、甲状腺囊肿、慢性淋巴细胞性甲状腺炎(桥本氏甲状腺炎)、结节性甲状腺肿、甲状腺癌等都可以表现为甲状腺上多个或单个结节。近年来,随着高分辨率彩超等影像学检查的应用,甲状腺结节发现率在70%以上,大多为良性,结节中甲状腺癌的发病率约为6%。

甲状腺结节是一种潜在隐患,患者在压力大、内分泌系统失调等情况下,恶性细胞组织的基因易被激活,在此基础上,良性结节就可能恶变。

传统治疗甲状腺结节的方法多为外科手术,需要部分切除或全部切除甲状腺组织,不仅创伤大、出血多,还会在颈部留下一条6-8厘米长的疤痕,严重影响美观,给很多爱美人士带来很大的心理负担,有的甚至拒绝手术,因此延误了病情。更为严重的是,腺体切除后,会造成患者甲状腺功能受损,可能引发程度不等的甲减,需要终身服药来补充体内缺失的甲状腺激素。尽管如此,外科手术对于甲状腺恶性肿瘤的治疗仍是首选。但对于良性结节,由于易复发,很多病人需要再次手术,有的甚至需要开三四次刀。手术导致局部解剖结构的改变,会给再次手术带来很大的困难,并发症发生率随之升高。但随着甲状腺结节射频消融术的开展,这些弊端得到了彻底改善。

超声引导下的甲状腺射频消融术是近年来国内外发展比较快的一项临床微创技术,是在B超的引导下,将直径为1毫米的射频针穿透患者颈部皮肤,直接插到肿物内进行消融,射频产生60-90摄氏度的高温,让肿瘤细胞的活性完全消失。

全部手术过程仅15-30分钟,整个过程患者无任何不适感,术后休息两小时即可正常活动,住院观察一晚,第二天便可出院。射频消融后的甲状腺结节可逐渐变小,最终被全部吸收。与传统手术相比,超声引导下的甲状腺射频消融术只需在患者颈前部开一个小针孔,像用注射器打针一样就能治疗疾病。因此,该项技术具有“不开刀、不留疤、不服药、保腺体”等诸多优点,安全可靠、创伤小、不影响美观,尤其针对一些需要美容及不能耐受手术的病人来说,具有广泛的治疗前景。

据了解,一般的甲状腺良性结节患者都可进行射频消融术,特别是以下情况:结节明显增长(1年内体积增大50%以上或至少两条径线增加超过20%);患者存在与结节明显相关的自觉症状(如异物感、颈部不适或疼痛等);结节明显外凸影响美观;患者思想顾虑过重,影响正常生活而拒绝临床观察;自主功能性结节引起甲亢症状。另外,原位复发和颈廓清术后颈部淋巴结转移,拒绝再次手术的恶性甲状腺肿瘤患者也可采用射频消融术。通过超声检查和甲状腺细针穿刺及细胞学检查诊断出甲状腺肿瘤是良性还是恶性,从而确定手术方式。

做母婴健康的“管家”

——记现代妇产医院客服部主任王跃军

□本报实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

说起平顶山现代妇产医院,大家首先想到的是那里高标准的医疗服务、活泼又不失专业的特色活动、人性化的私家庭制月嫂以及品牌化的母婴管理体系,很多鹰城的准妈妈在选择生产医院时,不约而同地将目光投向这家医院。

这里有专业、前沿的科研设备和资深的妇科医学专家,还有极具优势的母婴服务,另外,这里还特别设置了客服部。近日,记者见到了客服部主任王跃军,从她热情的话语中感受到了她对客服工作的满腔热情。

“客服部门从本质上来讲是服务岗位,我们医院是妇产专科,所以我们接触的大部分都是孕产妇和新生儿。这些服务对象需要我们用真心、细心和精心给予体贴、照顾和帮助。”谈话中,王跃军掩饰不住对工作的热情,“看到产妇从产检、分娩到坐月子一天天的变化,我们的心情也在升温。通过我们的服务让她们感受怀孕的喜悦、坐月子的幸福,并换来一声‘谢谢’,这就是对我们工作的认可,这也成为了客服工作的动力来源。”

“亲友式”服务

“今天是我坐月子的第6天,王主任很贴心,从我入院产检、参加准妈妈大学到分娩后入住月子房,她

都事事过问,亲手打理。就像我最亲近的姐姐,一日三餐,事无巨细,她都为我安排得妥妥帖帖。”张女士说起王跃军就打开了话匣子,在医院受到贴心呵护的她还把身边的朋友介绍来,体验医院“亲友式”的服务。

“对于女性来说,怀胎十月、一朝分娩的辛苦不必多说。如何帮助她们轻松、快乐地度过孕产期?我们制定了个性化的孕产方案,建立‘管家式’‘亲友式’服务体系。平时我们客服部为此付出的努力是无法估量的,客服部的工作内容很多,每项工作都有具体的工作流程,来保证工作质量。服务内容包

括:规范的产前、产中、产后满意度调查,家庭回访率达到90%,在家访中针对

个性问题及时给予指导,如脐带护理、新生儿黄疸、新生儿喂养等;还有专业的‘准妈妈大学’‘宝贝公开课’以及产后母乳喂养辅导、催乳,新生儿洗澡、满月发汗、小儿推拿等特色服务。如今,为了解决越来越多的新妈妈‘坐月子’不科学、母婴健康得不到保证等问题,我们客服部门的业务范围扩展到医学月嫂、月子护理、送月子餐等内容。”王跃军说,“‘亲友式’管家服务贯穿在每一个工作环节。”

受到患者认可

自2013年进入医院以来,经过两年的积淀,王跃军特有的医学人文关怀融入到了关心患者的方方面面。采访中记者发现,对于接触过

的患者及其家属的名字,王跃军都记得特别牢。“孕产妇入院后,我们都会建立健康档案,因此对于她们的名字我都比较熟悉。”王跃军说,“孕产妇挺着大肚子来医院是很不容易的,我们对她们多一些人文关怀,让她们感受到真诚的关心,医患之间的信任就增加了,关系也就和谐了。”

王跃军和她的客服团队的付出得到了可喜的回报。患者的认可,就是对王跃军团队的鼓励。王跃军想患者所想,做患者所需,为患者带去健康与希望。现在客服部正在朝着服务专业化的方向发展,目前拥有有资质的高级母婴师3人、高级育婴师1人、高级推拿师1人、营养师1人。